Тезисы
Конфликтологические аспекты информационного  сопровождения реализации государственной национальной политики и проблемы межэтнической тематики в Российской федерации
(Цой Л.Н. – канд. соц наук, руководитель курса повышения квалификации "Социология конфликта"  Федерального научно-исследовательского социологического центра Российской академии наук (ФНИСЦ РАН, Генеральный директор Московской школы конфликтологии)
1. Основные цели и задачи  реализации стратегии государственной национальной политики и проблемы межэтнической тематики  в информационном пространстве  Российской Федерации[footnoteRef:1] в контексте  развития российской конфликтологии. [1:  Основные вопросы реализации «Стратегии национальной безопасности Российской Федерации до 2020 года», утвержденной Указом Президента Российской Федерации от 12 мая 2009 г. № 537.
Основные положения   «Стратегии государственной национальной политики Российской Федерации на период до 2025 года», утвержденной Указом Президента Российской Федерации от 19 декабря 2012 г. № 1666 в контексте практической конфликтологии.] 

В государственной программе РФ [footnoteRef:2] перечислены и описаны восемь подпрограмм,  каждая из которых имеет свои цели и задачи. Выделены также и целевые индикаторы/показатели Программы, которые    раскрываются в количественном  и качественном измерении повышения благосостояния людей, их безопасности  через проведение мониторинга и изучение общественного мнения.   Среди тринадцати приоритетных направлений государственной национальной политики Российской Федерации, для конфликтологов важным является   обеспечение межнационального мира и согласия, гармонизация межнациональных (межэтнических) отношений. [2:  Государственная программа РФ "Реализация государственной национальной политики"
 постановлением Правительства  Российской Федерации от 29 декабря 2016 г. № 1532
] 

Значимыми для российской конфликтологии и конфликтологов  являются следующие цели и задачи:
Цели - гармонизация национальных и межнациональных (межэтнических) отношений; снижение конфликтных ситуаций в сфере межнациональных и этноконфессиональных отношений.
Задачи - повышение эффективности вовлечения институтов гражданского общества в сферу реализации государственной национальной политики РФ;  обеспечение бесконфликтной и эффективной социальной и культурной адаптации и интеграции мигрантов в российское общество.
Обратим внимание на седьмую подпрограмму  "Профилактика экстремизма  на национальной и религиозной почве», основная задача которой -  снижение количества конфликтов и конфликтных ситуаций в сфере межнациональных и этноконфессиональных отношений.
Каждый  год  система мониторинга должна выявлять  доли    конфликтов в  межэтнических отношениях и раннего предупреждения конфликтных ситуаций в сфере межнациональных и этноконфессиональных отношений, в общем числе конфликтов в сфере межнациональных и этноконфессиональных отношений на муниципальном  уровне  и тех, которые вышли на  уровень  субъекта Российской Федерации, а также тех, которые вышли на уровень  Российской   Федерации. 
· доля конфликтов, выявленных системой мониторинга состояния межэтнических отношений и раннего предупреждения конфликтных ситуаций в сфере межнациональных и этноконфессиональных отношений, в общем числе конфликтов в сфере межнациональных и этноконфессиональных отношений, выявленных в Российской Федерации;
· доля конфликтных ситуаций в сфере межнациональных и этноконфессиональных отношений, урегулированных на муниципальном уровне, в общем числе конфликтов в сфере межнациональных и этноконфессиональных отношений, выявленных в муниципальных образованиях; 
· доля конфликтных ситуаций в сфере межнациональных и этноконфессиональных отношений, вышедших на уровень субъекта Российской Федерации, в общем числе конфликтов в сфере межнациональных и этноконфессиональных отношений, выявленных в Российской Федерации; 
· доля конфликтных ситуаций в сфере межнациональных и этноконфессиональных отношений, вышедших на уровень Российской Федерации, в общем числе конфликтных ситуаций, выявленных системой мониторинга состояния межэтнических отношений и раннего предупреждения конфликтных ситуаций[footnoteRef:3] [3:  ПРАВИТЕЛЬСТВО РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ П О С Т А Н О В Л Е Н И Е от 29 декабря 2016 г. № 1532  МОСКВА. Об утверждении государственной программы Российской Федерации "Реализация государственной национальной политики". Подпрограмма №7. "Профилактика экстремизма  на национальной и религиозной почве".  С.20 ] 

Количество конфликтов на национальной и религиозной почве должно снижаться через  профилактику  и  предотвращение  распространения ксенофобии, националистической идеологии, религиозной и расовой нетерпимости, фальсификации истории, направленных на разжигание межнациональной вражды и ненависти, на подрыв общественно-политической стабильности и целостности Российской Федерации.
Выполнение Программы должно привести  к  снижению количества конфликтных ситуаций в сфере межнациональных и этноконфессиональных отношений.
2. Цели и задачи конфликтологического сопровождения реализации государственной национальной политики и проблемы межэтнической тематики в Российской федерации.
 	С учетом того, что  эффективное использование системы мониторинга состояния межэтнических отношений и раннего предупреждения конфликтных ситуаций дополняется научно-методическим и экспертным сопровождением, то  перед  российскими конфликтологами стоят следующие задачи:
· Изучать/исследовать   этнические и национальные особенности разрешения конфликтов в культуре и традициях разных национальностей и народностей на территории РФ.
· Разрабатывать инструментарий  конфликтологического   мониторинга и оказывать профессиональную помощь в реализации  программы национальной политики РФ. 
· Разрабатывать  и осуществлять  современные программы повышения квалификации по теме «Регулирование  межэтнических и межнациональных отношений в конфликтных ситуациях»  - для управленцев и гос.служащих.
· Разрабатывать методические материалы для мигрантов по тематике разрешения и недопущения конфликтов  на территории Российской Федерации.
· Разрабатывать  учебные программы  по   культуре разрешения конфликтов в школах и вузах, для молодежи и подростков.
· Оказывать методическую/конфликтологическую  помощь организациям, осуществляющим профилактику межэтнических и межконфессиональных конфликтов.
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