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При рассмотрении экологической обстановки в городах России можно отметить три основные причины появление загрязнений в атмосфере: промышленные отходы; выбросы автомобильного транспорта; природные факторы загрязнения. Промышленные отходы в атмосфере связаны с работой предприятий и электростанций. Во многих крупных городах расположены промышленные комплексы, которые являются виновниками загрязнения окружающей среды.
Зеркальное отражение этих проблем на территории г. Владикавказа. Так, например, экспертам был задан вопрос о качестве питьевой воды. 34,2% опрошенных ответили, что оно их очень беспокоит, 18,4 % - что, скорее, и беспокоит, если мы объединим эти две позиции, то получится, что больше половины экспертов высказались отрицательно и только 28,3% ответили, что, скорее, не беспокоит и 13,2 % - совсем не беспокоит. Горожане всегда были довольны качеством питьевой воды, такой высокий процент недовольства впервые за последние 40 лет.  
В таком же тревожном состоянии воздух, которым мы дышим. Его загрязнение очень беспокоит 64,5% экспертов, 26,6%, скорее, беспокоит, в сумме эти два варианта ответов составили 92,1%, т.е. абсолютное большинство беспокоит качество воздуха в городе. 
         По мнению одного из экспертов, несмотря на то что большинство проб питьевой воды удовлетворяет требованиям СанПиНа, проблему качества воды в г. Владикавказе нельзя считать решенной.   Многие годы источниками загрязнения сточных  вод в г.  Владикавказе являются объекты промышленности и коммунального хозяйства. Жители Владикавказа пытаются ее решать несколькими способами ее улучшения: кто-то покупает очищенную, кто-то берет воду из источников, кто-то использует фильтры дополнительной очистки в бытовых условиях.
Экспертам был задан вопрос, беспокоит ли их загрязнение воздуха в г.Владикавказе. 64,5% ответили, что очень беспокоит, 27,6%, скорее, беспокоит, и если сложить два результата, то получается, что абсолютное большинство населения (92,1%) тревожит состояние атмосферы. На уровне фоновой ошибки 3,9% опрошенных сказали, что их не беспокоит окружающий воздух, такой же процент экспертов вообще не ответили на заданный вопрос. 
По мнению наших экспертов, экологическим бедствием для г. Владикавказа является состояние воздушного бассейна, справедливо вызывающее особое беспокойство у горожан. Эксперты считают, большой вред окружающей среде наносит автотранспорт, надо запретить ставить машины во дворах. Даже при наличии гаражей владельцы автомашин ставят их возле домов.
 По мнению экспертов, надо ввести (или усилить) государственный контроль, а не только полагаться на общественность, также информировать горожан об экологической обстановке. В г.  Владикавказа назрела настоятельная необходимость в создании специализированной   лаборатории   или   отдела   медико-биологических исследований   с   привлечением для работы ведущих специалистов в области здравоохранения и экологов.  Это позволит разработать конкретные мероприятия по улучшению экологической ситуации и решит целый комплекс проблем, актуальных  для Владикавказа.
[bookmark: _GoBack]Проблема радиационной обстановки, на которую указывают половина респондентов, связана в значительной степени с переработкой и утилизацией различных промышленных отходов в городе. Значительная часть предприятий вывозит их на городской полигон твердых бытовых отходов, ежегодный объем которых составляет более 38 тыс. тонн. Нерешенной остается проблема   утилизации   и   переработки отработанных ртутьсодержащих ламп и гальванических шламов, содержащих высокотоксичные компоненты. Требуются разработка и осуществление программы по ликвидации полигонов по захоронению токсичных промышленных и твердых бытовых отходов.             
          Определенная опасность для здоровья действительно существует при работе с электронной техникой (компьютерами, телевизорами, радиотелефонами и другими устройствами).  Очевидно, этими факторами сегодня можно объяснить причины ухудшения состояния здоровья, возникающие при длительной при длительной работе с электронной техникой.
На вопрос, как эксперты относятся к экологической безопасности продуктов на рынке и в магазинах, 58,9% сказали, что их очень это волнует, 30,1% - скорее, беспокоит, 9,6% скорее, не беспокоит, 1,4% - совсем не беспокоит.  По-видимому, надо усилить контролирующую роль Роспотребнадзора.   
         Эксперты считают, что город давно нуждается в мусороперерабатывающем заводе.  
79,2% считают, что надо привести работу коллекторов в соответствие с санитарными нормами, 56,3% опрошенных предлагают модернизировать городские коллекторы. 
По мнению экспертов, решение этой проблемы упирается исключительно в финансовую составляющую – сумма для бюджета республики для таких мероприятий неподъемна.  
Экология входит в одно из приоритетных направлений по безопасности граждан города Владикавказа, и местной администрации необходимо выработать дополнительные меры защиты с учетом мнений наших экспертов. 
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