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Уважаемые коллеги, коллектив кафедры конфликтологии и национальной безопасности Института социологии и регионоведения Южного федерального университета сердечно поздравляет вас с Днём конфликтолога!

Российская конфликтология сегодня активно развивается как научное и практическое направление общими усилиями российских конфликтологов. Ростовские конфликтологи приветствуют открытие магистерской программы по конфликтологии в Институте психологии Северо-Восточного федерального университета в 2017 г. 

Для специалистов, изучающих конфликты во всем их многообразии, профессиональный праздник – это признание их заслуг и уникальности профессии, которая позволяет гармонизировать социально-политические, экономические, культурные, межконфессиональные, межэтнические взаимоотношения в обществе. 

Уважаемые коллеги-конфликтологи, ещё раз поздравляем вас с профессиональным праздником! Желаем вам здоровья и счастья, процветания и благополучия, удачи в жизни и огромных достижений на поприще профессиональном, любви близких и уважения коллег, новых идей и успешной их реализации, чтобы работа приносила радость и достаток. Гармонии и процветания вам и вашим близким! 

Будем рады сотрудничеству!

С уважением, 
преподаватели, сотрудники кафедры 

конфликтологии и национальной безопасности 
Института социологии и регионоведения 
Южного федерального университета, 

студенты направления обучения «Конфликтология»
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